
 

江苏省仪征中学 2018-2019 学年第一学期高三 

数学周三练习（4）文科        2018.9.26 

范围：集合与逻辑、函数与导数、三角函数、平面向量、直线与圆 、圆锥曲线、不等式 

一、填空题：本大题共 14小题，每小题 5分，计 70分.不需写出解答过程，请把答案写在答题纸的指定位

置上. 

1．已知集合  1,3A  ，  23,logB m ，若  1,2,3A B  ，则m =        ．  
 

    
  

   

2．函数 0.2logy x 的定义域为          ． 
 
 

3．命题 Rxp  0: ， 012 0

2

0  xx 是         命题（选填“真”或“假”）．  

4．函数 ( ) sin sin
2 2

x x
f x

 
 的最小正周期为        ．

  
    

5．过原点且倾斜角为 60 的直线被圆 0422  yyx 所截得的弦长为[来       ．源:学§科§网]   

6．双曲线
2 2

1
16 9

x y
  的焦点到该双曲线渐近线距离为        ．    

 

7．已知直线 01 yx 与曲线 lny x a  相切，则 a 的值为        ．   

8．已知函数
1

2

log , 2

( )

2 3 , 2x

x x

f x

a a x




 
  

（其中 0a  且 1)a  的值域为R，则实数a 的取值范围为        ．
 

 

9．若圆
222 )5()3( ryx  上有且只有两个点到直线 234:  yxl 的距离等于 1，则半径 r 的取值

范围是        ．  

 

10．在平面直角坐标系 xOy 中，过点 P(5，3)作直线 l 与圆 x
2＋y

2＝4 相交于 A，B 两点，若 OA⊥OB，则

直线 l 的斜率为      ．  

   

 

11．已知函数   e +1ex xf x   （ e 为自然对数的底数），若 2(2 1) 4 2)(f x f x   ，则实数 x的取值范

围为          ．   

 

12． ABC 中，
1

tan
3

A  ，
4

B


 ．若椭圆 E 以 AB 为长轴，且过点C ，则椭圆E 的离心率是        ．   

 
 
   



 

13．如图， , ,A B C 是直线 l 上的三点， P 是直线 l 外一点，若
1

1
2

AB BC  ， 90CPB  ，

4
tan

3
APB  ，则 PA PC =     ．

   

 

 

14．已知实数 yx, 满足 0 yx 且 1 yx ，则
yxyx 




1

3

2
的最小值是            ． 

 
 

 

二、解答题：本大题共 6小题，计 90 分.解答应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤，请把答案写

在答题纸的指定区域内.  

15. 已知命题 p： 1x 和 2x 是方程 2x mx-2=0 的两个实根，不等式 2 5 3a a   | 1 2x x |对任意 [ 1 1]m   恒

成立；命题 q：不等式 2 2 1 0ax x   有解，若命题 p 是真命题，命题 q 是假命题，求实数 a 的取值范围.  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

16. 三角形 ABC 的对边分别为 , ,a b c，满足
cos sin sin cos

a b c

C B B C
  ． 

（1）求角 B ；     （2）若
3

cos
5

A  ，试求cosC 的值． 

 

 

 

 

 

 

 

P 

A B C 



 

17. 已知圆C ： 034222  yxyx ． 

（1）若圆C 的切线在 x 轴、 y 轴上的截距相等，求切线方程； 

（2）从圆C 外一点 ),( 11 yxP 向该圆引一条切线，切点为M 且有 |||| POPM  （O为原点），求使 || PM

取得最小值时点 P 的坐标． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18. 南京市江北新区计划在一个竖直长度为 20 米的瀑布 AB 正前方修建一座观光电梯DE 。如图所示，瀑

布底部 A距离水平地面的高度 AC 为 60 米，电梯上设有一个安全拍照口P ，P 上升的最大高度为 60 米。

设 P 距离水平地面的高度为a 米，P 处拍照瀑布的视角 BPA 为 。摄影爱好者发现，要使照片清晰，视

角 不能小于30． 

（1）当 =50a 米时，视角 恰好为30，求电梯和山脚的水平距离CD； 

（2）要使电梯拍照口 P 的高度 a 在 52 米及以上时，拍出的照片均清晰，请求出电梯和山脚的水平距离CD

的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

19.  已知椭圆 C：
x

2

a
2＋y

2＝1(a>1)的左、右焦点分别为 F1，F2，A，B 为椭圆上关于原点对称的两点，椭圆

C 的离心率为 e． 

(1) 若点 A 的坐标为



2e，

1

2
，求椭圆 C 的方程； 

(2) 记 AF1的中点为 M，BF1 的中点为 N，若原点 O 在以线段 MN 为直径的圆上． 

①证明AF1
→

·AF2
→

为定值； 

②设直线 AB 的斜率为 k，若 k≥
3

3
，求 e 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20.  已知函数
2

( ) 2 2
a

f x ax a
x


    ( 0)a  ． 

（1）当 1a  时，求函数 ( )f x 在点 (2, (2))f 处的切线方程； 

（2）求函数 ( )f x 的单调区间； 

（3）若 ( ) 2lnf x x≥ 在[1, ) 上恒成立，求a 的取值范围． 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

周三练习（4）文科参考答案 

1．  4 
 

       2． (0,1]
       

3．真      4．
  

2       5． 2 3      6． 3      7． 2  

8．
 

)1,
2

1
[

      
9． (4,6)    10． 1或

7
23   11．     12．       13．

17

32


    
14． 

2

223 
 

  15. 解:若 p 为真命题:∵ 1 2 1 2 2x x m x x        

     ∴| 1 2x x |
2 2

1 2 1 2( ) 4 8x x x x m     .  

     ∵ [ 1 1]m   ∴| 1 2x x |
max 3 .  

    ∴ 2 5 3 3a a   .∴ 1a   或 6a     

    即 p 为真命题时 1a   或 6a  .  

    若 q 为真命题,a=0 符合题意,  

    若 0a  则有 a>0 或
0

4 4 0

a

a

 

    

  

    ∴a>0 或-1<a<0.  

    ∴q 为真命题,则 a>-1.  

    故 q 为假命题时 1a   .  

    综上实数 a 的取值范围为 1a   .  

16. 解：（1）由已知得 ， 

由正弦定理得： ， ， 

，  ………5分 

因为 中 ，所以 ，又 ， 

因为 ，所以 。………………………………………………………7分 

（2）因为 ， ，所以 ，……………9分 

由（1）可知 ，所以 ， 

= = ……14分 

 

 

 

 

 

 

 

( 1,3)
6

3

BcCba sincos 

BCCBA sinsincossinsin  BCCBCB sinsincossin)sin( 

BCCBCBCB sinsincossinsincoscossin  BCCB sinsinsincos 

ABC sin 0C  cos sinB B sin 0 cos 0B B  
sin

tan 1
cos

B
B

B
  

),0( B
4


B

5

3
cos A ),0( A

5

4
cos1sin 2  AA

4

3
CA

3

4
C A


 

)
4

3
cos(cos AC 


AA sin

4

3
sincos

4

3
cos




10

2
)

5

3

5

4
(

2

2
)cos(sin

2

2
 AA



 

17. 解： 

 

18. 解： （1）设CD x ，过 P 作 PH BC ，垂足为 H 。 

30
tan BPH

x
  ，

10
tan APH

x
  ,…………………………………………2 分 

30 10

tan tan( ) tan 30
30 10

1 .

x xBPH BPH

x x




     



…………………………4 分 

解得： 10 3CD x  ………………………………………………6 分 

解法二：用余弦定理求解给分。 

（2）
80

tan
a

BPH
x


  ，

60
tan

a
APH

x


   

80 60

tan tan( )
80 60

1 .

a a

x xBPH BPH
a a

x x



 


    
 



……………………………8 分 

由题知 tan tan30  在  52,60a 上恒成立…………………………………10 分 

220 3 (80 )(60 )x x a a     在  52,60a 上恒成立…………………12 分 

220 3 224x x     解得10 3 2 19 10 3 2 19x    …………………15 分 

答：CD 的取值范围10 3 2 19 10 3 2 19x    ……………………………16 分 

解法二：利用 P 点轨迹方程是圆的一部分给分 

 

 

 



 

19. 解： (1) 由题意知
4e

2

a
2 ＋

1

4
＝1，即

a
2－1

a
4 ＝

3

16
， 

所以 3a
4－16a

2＋16＝0，解得 a
2＝4 或 a

2＝
4

3
. 

所以椭圆 C 的方程为
x

2

4
＋y

2＝1 或
3x

2

4
＋y

2＝1. 

(2) 设 F2(c，0)，A(x1，y1)，则 F1(－c，0)，B(－x1，－y1)， 

故 M




x1－c

2
，

y1

2
，N





－c－x1

2
，－

y1

2
. 

①由题意，得OM
→

·ON
→

＝0.化简，得 x
2
1＋y

2
1＝c

2， 

AF1
→

·AF2
→

＝(－c－x1，－y1)·(c－x1，－y1)＝x
2
1＋y

2
1－c

2＝0(定值)． 

②由题意





y1＝kx1，

x
2
1

a
2＋y

2
1＝1，

x
2
1＋y

2
1＝c

2

得到 k
2
(a

4－2a
2
)＝1. 

因为 k≥
3

3
，所以 a

4－2a
2＝

1

k
2∈(0，3]， 

即 0<a
4－2a

2≤3，解得 2<a
2≤3.所以 e

2＝1－
1

a
2∈



1

2
，

2

3
， 

所以 e 的取值范围是




2

2
，

6

3
. 

 

 

20. 解： (1)当  1a  时，
1

( )  f x x
x
，

2

1
( ) 1f x

x
     …………2 分 

3
(2) ,

2
f  

5
(2)

4
f     所以，函数 ( )f x 在点 (2, (2))f 处的切线方程为

3 5
( 2)

2 4
  y x  

即：5 4 4 0  x y                                     …………4分 

（2）函数的定义域为：{ | 0}x x         

2
'

2 2

2 (2 )
( ) ( 0)

  
   

a ax a
f x a a

x x
                     …………6分 

当 0 2 a 时， ' ( ) 0f x 恒成立，所以， ( )f x 在 ( ,0) 和 (0, ) 上单调递增 

当 2a 时，令 ' ( ) 0f x ，即： 2 2 0  ax a ，
1 2

2 2
,

 
  

a a
x x

a a
 

' ( ) 0,f x
2 1;或 x x x x

' ( ) 0,f x
1 20 0或   x x x x ， 

所 以 ， ( )f x 单 调 递 增 区 间 为
2 2

( , ) ( , )和
 

  
a a

a a
， 单 调 减 区 间 为

2 2
( ,0) )和(0,

 


a a

a a
．      …………10分 

（3）因为 ( ) 2lnf x x 在[1, ) 上恒成立，有
2

2 2 2ln 0( 0)


     
a

ax a x a
x

在[1, ) 上恒成立． 



 

所以，令
2

( ) 2 2 2ln


    
a

g x ax a x
x

， 

则
2

'

2 2 2

2 2 2 2 ( 1)[ ( 2)]
( )

      
    

a ax x a x ax a
g x a

x x x x
． 

令 ' ( ) 0,g x 则
1 2

2
1,


  

a
x x

a
         

若
2

1


 
a

a
，即 1a 时， ' ( ) 0g x ，函数 ( )g x 在[1, ) 上单调递增，又 (1) 0g  

所以， ( ) 2lnf x x 在[1, ) 上恒成立；    

若
2

1


 
a

a
，即 1a 时，当

2
(0,1),( , )


  

a
x

a
时， ' ( ) 0, ( )g x g x 单调递增； 

当
2

(1, )


 
a

x
a

时， ' ( ) 0g x ， ( )g x 单调递减 

所以， ( )g x 在[1, ) 上的最小值为
2

( )



a

g
a

， 

因为 (1) 0,g 所以
2

( ) 0


 
a

g
a

不合题意．       

2
1,


 

a

a
即 1a 时，当

2
(0, ),(1, )


  

a
x

a
时， ' ( ) 0, ( )g x g x 单调递增， 

当
2

( ,1)


 
a

x
a

时， ' ( ) 0, ( )g x g x 单调递减， 

所以， ( )g x 在[1, ) 上的最小值为 (1)g  

又因为 (1) 0g ，所以 ( ) 2lnf x x 恒成立 

综上知， a的取值范围是[1, ) ．                         …………16分[来源:Z&xx&k.Co 

 

  


